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POZDRAVNI GOVOR 

 

Poštovane dame i gospodo, kolegice i kolege, 

zadovoljstvo mi je pozdraviti vas u prostorijama Fakulteta prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu. 

Današnja tema okruglog stola je prezentacija rezultata Sveučilišnog projekta pod nazivom 

„ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI“ koji 

je proveden u Zavodu za gradski promet.  

Demografi procjenjuju, uz registrirani globalni svjetski trend urbanizacije, da će do 2030. 

godine 2/3 svjetske populacije živjeti u gradovima. Stoga današnji naslov projekta „ANALIZA 

FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI“ predstavlja 

aktualnu temu i nastojanje prometnih i ostalih stručnjaka dati odgovore na vitalne transportne 

probleme urbanih sredina.  

Želim vam da se dobro osjećate u prostorima Fakulteta prometnih znanosti, te kvalitetan rad 

na ovom okruglom stolu. Nadam se da će zaključci s ovog okruglog stola potaknuti urbane 

sredine u Republici Hrvatskoj da posvete posebnu pažnju sustavnom i stručnom radu vezanom 

za održivu mobilnost svojih zajednica.  

Naša akademska zajednica pri tome vam stoji na raspolaganju.   

Još jednom dobrodošli i želim vam uspješan rad.   

 

 Prodekan za znanost i vanjsku suradnju 

 

 prof. dr. sc. Tomislav Josip Mlinarić 
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URBANA MOBILNOST I PLANOVI ODRŽIVE URBANE 

MOBILNOSTI  

Urbane sredine globalno, a posebice europskog okruženja, suočavaju se s nizom izazova 

današnjice: ekonomskom krizom, klimatskim promjenama, ovisnosti transportnog sustava o 

fosilnim gorivima, te zdravstvenim rizicima prouzročenim, direktno ili indirektno, od 

transportnog sustava. Rastuća prijevozna potražnja producirana od niza činitelja nameće pred 

transportni sustav urbanih sredina sve zahtjevnija rješenja. Potreba za povećanjem mobilnosti 

i sukladno tome prijevozne potražnje, uz prostornu, energetsku, ekološku i ekonomsku 

racionalnost zahtjeva novi pristup u rješavanju urbanih transportnih problema svijeta. 

Današnji uvjeti života zahtijevaju svakodnevnu prostorno vremensku distribuciju stanovništva, 

što producira prijevoznu potražnju. Porastom broja osobnih motornih vozila u gradovima 

pojavili su se učestali problemi prometne zagušenosti. Povećanu prometnu potražnju, 

pogotovo u vršnim periodima dana, moguće je riješiti strategijama upravljanja prijevoznom 

potražnjom. 

Strategije upravljanja prijevoznom potražnjom imaju za cilj optimalno iskoristiti raspoloživu 

prometnu infrastrukturu urbane sredine, te racionalizirati i destimulirati putovanja osobnim 

automobilom kada upotreba osobnog vozila nije nužno potrebna. Stoga je pristup upravljanja 

prijevoznom potražnjom pretočen u Planove Održive Urbane Mobilnosti odgovor na narasle 

transportne probleme urbanih sredina. Izradbom plana održive urbane mobilnosti pomoću 

mjera upravljanja prijevoznom potražnjom pridonosi se održivom razvitku gradova. 

Činjenica je da se gradovi međusobno razlikuju prema brojnim osobitostima, kao što su 

primjerice; broj stanovnika, površina, konfiguracija, cestovna infrastruktura, sustav javnoga 

gradskog prijevoza sa svojim podsustavima i niz drugih, ali zajednički problem urbanih sredina 

jesu dominantno prometna zagušenja uzrokovana prekomjernom upotrebom osobnih vozila i 

sigurnost cestovnog prometa. 

Stoga se, u cilju promijene modalne raspodjele, može pažljivim odabirom mjera za upravljanje 

prijevoznom potražnjom (kroz integrativne pakete) može se postići sinergijski učinak, te 

izraditi efikasan održivi transportni plan. 
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Kombinacijom strategija koje imaju za cilj smanjiti uporabu osobnih automobila i strategija 

koje imaju za cilj povećati atraktivnost korištenja ostalih načina putovanja (javni gradski 

prijevoz i nemotorizirani promet), postiže se održivost postojećeg transportnog sustava u 

cjelini.   

Plan održive urbane mobilnosti (POUM, engl. Sustainable Urban Mobility Plans - SUMP) je  

plan koji se nadovezuje na postojeću praksu u prometnom planiranju i uzima u obzir 

integracijske, participacijske i evaluacijske principe kako bi zadovoljio potrebe stanovnika 

gradova za mobilnošću, sada i u  budućnosti, te osigurao bolju kvalitetu života u gradovima i 

njihovoj okolini.  

Cilj Plana održive mobilnosti u gradovima je stvaranje održivoga transportnog sustava 

pomoću:  

 osiguravanja dostupnosti mjesta zaposlenja i usluga svima 

 poboljšanja sigurnosti odvijanja prometa i zaštite korisnika transportnog sustava 

 smanjenja zagađenja, emisije stakleničkih plinova i potrošnje energije 

 povećanja učinkovitosti i ekonomičnosti u transportu osoba i roba 

 povećanja atraktivnosti i kvalitete mobilnosti na području grada. 

Politika i mjere utvrđene Planom održive mobilnosti u gradovima trebaju uključivati sve oblike 

i načine transporta u cijeloj gradskoj aglomeraciji kao što su javni i  privatni, putnički i robni, 

motorizirani i nemotorizirani, pokretni i stacionarni promet. Lokalne jedinice urbanih sredina 

trebaju percipirati činjenicu da se Plan održive urbane mobilnosti nadograđuje, proširuje na 

svoje postojeće planove. Plan pruža učinkovitiji način rješavanja problema vezanih uz 

prometni sustav promatranog područja.  

Nastavno na postojeću  EU praksu i propise država članica, njegove osnovne karakteristike su 

sljedeće: 

 jasna vizija, svrha i mjerljivi ciljevi 

 održivost koja će uravnotežiti ekonomski razvoj, društvenu pravednost i kvalitetu 

okoliša 

 integrirani pristup - koji uzima u obzir praksu i politike različitih sektora i razina uprave  

 revizija transportnih troškova i koristi - uzimajući u obzir ukupne društvene troškove i 

koristi 
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 participacijski pristup - koji uključuje građane i sudionike od početka do kraja procesa 

planiranja 

U akcijskom planu za urbanu mobilnost objavljenom 2009. godine, Europska komisija podržala 

je brže usvajanje planova održive mobilnosti u gradovima u Europi pomoću generalnih 

smjernica, promocijom razmjene najboljih primjera iz prakse, utvrđivanjem mjerila i podrškom 

obrazovnih aktivnosti za profesionalce u urbanoj mobilnosti. 

 

Slika 1. Smjernice za izradu „Plana održive urbane mobilnosti“ definirane od Europske komisije  

(Izvor: http://www.mobilityplans.eu/docs/file/SUMP_Brochure_HR_web.pdf ) 

Europski ministri prometa podržavaju razvoj planova održive mobilnosti u gradovima. U 

zaključku akcijskog plana za urbanu mobilnost od 24. lipnja 2010. stoji da Vijeće Europske unije 

„podržava razvoj planova održive urbane mobilnosti te potiče razvoj poticaja, poput 

profesionalne pomoći i razmjene informacija, za stvaranje takvih planova“. 

  

http://www.mobilityplans.eu/docs/file/SUMP_Brochure_HR_web.pdf
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O PROJEKTU 

Voditelj projekta: izv. prof. dr. sc. Davor Brčić  

Fakultet prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu 

Zavod za gradski promet 

 

 

 

Projekt „ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA U ODRŽIVOJ URBANOJ 

MOBILNOSTI“ je nastavak istraživanja odobrenog i provedenog projekta kao kratkoročne 

financijske potpore istraživanju Sveučilišta u Zagrebu, temeljem namjenskog višegodišnjeg 

institucijskog financiranja znanstvene djelatnosti na javnim sveučilištima za 2013. godini 

Ministarstva znanosti, obrazovanja i sporta pod nazivom„Razvoj planova održive urbane 

mobilnosti“.  

Naglašavamo da je Europska komisija EU donijela 30. 09. 2009. godine „Akcijski plan urbane 

mobilnosti“. Nastavno na EU dokument iz 2009., Europska komisija donosi u veljači 2012. 

godine „Action Plan on Urban Mobility – State of Play“ u kojem osvježava teme i ciljeve 

„Akcijskog plana urbane mobilnosti“. Sadržaj plana koncipiran je u šest glavnih tema;  

 Promocija integrirane politike  

 Usredotočenje na građane, 

 Zeleni urbani transport 

 Jačanje izvora financiranja  

 Razmjena iskustva i znanja te  

 Optimizacija urbane mobilnosti.  

Sukladno EU dokumentima, koncipiran je projektni prijedlog „ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG 

GRADSKOG PRIJEVOZA U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI, koji je prijavljen na natječaj za 

kratkoročnu financijsku potporu istraživanju Sveučilišta u Zagrebu, temeljem namjenskog 

višegodišnjeg institucijskog financiranja znanstvene djelatnosti na javnim sveučilištima za 

2014. godinu Ministarstva znanosti, obrazovanja i sporta.  



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   7 

 

Tijekom listopada 2014. godine (28. listopada 2014. godine) Sveučilište u Zagrebu odobrava i 

dodjeljuje sredstva ugovorom Fakultetu prometnih znanosti za pojedine odobrene prijavljene 

projekte, između kojih je bio i projekt „ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA U 

ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI“. 

U konceptu održive urbane mobilnosti Javni gradski prijevoz predstavlja okosnicu mobilnosti 

urbanih sredina, zbog svojih nespornih prednosti; visokog operativnog kapaciteta, prostorne i 

energetske racionalnosti, te socijalne inkluzije svih stanovnika urbanih sredina.  

Kako je u kontekstu održive urbane mobilnosti nužno postići promjenu modalne raspodjele  

gradskih putovanja s korištenja osobnog automobila na javni gradski prijevoz i ostale održive 

načine putovanja (pješačenje i korištenje bicikla), nužno je potrebno jačati potencijale javnog 

gradskog prijevoza, stvaranjem preduvjeta za konkurentnost korištenju osobnog vozila. Stoga 

je potrebno javni gradski prijevoz učiniti što je više moguće atraktivnijim, kako bi se postigla 

željena modalna raspodjela putovanja u korist javnog gradskog prijevoza. 

Svrha i cilj projekta je prikupljanje relevantnih podataka o statičkim i dinamičkim indikatorima  

javnoga gradskog prijevoza, kako bi se uočili nedostatci i manjkavosti u funkciji javnog 

gradskog prijevoza, posebice autobusnog podsustava. Uočavanjem i analizom indikatora 

javnog gradskog prijevoza, stvaraju se preduvjeti za koncipiranje mjera poboljšanja i povećanja 

atraktivnosti samog prijevoza. Time se stručnjacima daje alat za postizanje željene promjene 

modalne raspodjele putovanja urbanih sredina na održive prometne sustave od kojih je javni 

gradski prijevoz njegova okosnica. 

Planirana metodologija rada na projektu je bila da se na temelju znanstvenog pristupa provedu 

istraživanja kroz prikupljanje relevantnih podataka o indikatorima urbane mobilnosti.  

U tu svrhu planirana je nabavka slijedeće istraživačke opreme; specijalizirana kamera za 

detekciju odnosno analizu prometnih parametara putem virtualnih petlji, specijalizirano 

mobilno računalo za rad u terenskim uvjetima, te ostala sitna oprema.   

 Usprkos smanjenom proračunskom budžetu od 51.500,00 kuna i kasnom početku rada na 

projektu (studeni 2014. godine), projektni tim je krenuo s intenzivnim pripremama i izvršnom 

dijelu samog projekta. 

Radi ograničenog budžeta i praktičnog provođenja istraživanja za područje istraživanja je 

odabrano područje Grada Zagreba, s planom da se većina istraživanja izvrši tijekom jutarnjeg 
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vršnog opterećenja karakterističnog radnog dana jesenskih mjeseci 2014. godine. Planirani rok 

dovršetka istraživanja, obrade i analize podataka samog projekta je bio 31. 12. 2014. godine. 

U okviru projekta planirane su bile aktivnosti: 

 Planirano je snimanje GPS putanja odabranih linija autobusnog podsustava, sustava 

javnog gradskog prijevoza u Gradu Zagrebu. Temeljem obrade podataka i njene 

analize, moguće će biti stvoriti zaključke o mjerama za poboljšanje autobusnog 

podsustava, sve u cilju povećanja atraktivnosti javnog gradskog prijevoza i promijene 

modalne raspodjele dnevnih migracija. 

 Planirano je prikupljanje indikatora o činiteljima korištenja autobusnog podsustava 

javnog gradskog prijevoza u Gradu Zagrebu, te na temelju analize zaključiti o 

prednostima i nedostatcima podsustava.  

Radi kasnijeg početka samog projekta i revidiranog financijskog okvira projekta realizirane su 

sljedeće aktivnosti: 

 Prikupljanje i sistematizacija činitelja koji utječu na urbanu mobilnost (socio-

demografski, ponuda i potražnja, operativni, ekonomski, sigurnosni) 

 Snimanje GPS putanja autobusnih vozila javnoga gradskog prijevoza, tijekom 

referentnog radnog dana 

Tijekom provedbe istraživanja prikupljena je relevantna baza podataka o snimljenim linijama 

autobusnog podsustava javnog gradskog prijevoza u Gradu Zagrebu. Radi ograničenog 

vremena trajanja projekta i opsežne baze podataka, obrada podataka sublimirana je na prve 

indikatore operativnog izvršavanja voznog reda odabranih linija autobusnog podsustava. 

Nastavno, nakon uvjetovanog završetka projekta (31. 12. 2014.), projektni tim će nastaviti s 

dubinskom analizom dinamičkih indikatora snimljenih linija autobusnog podsustava, te će 

analize diseminirati na domaćim i međunarodnim znanstvenim i stručnim konferencijama. 

Osim projektnog tima i pridruženih članova u realizaciji projekta sudjelovali su aktivno studenti 

diplomskog studija – smjera Gradski promet, koji su na taj način stekli primijenjena znanja i 

kompetencije u terenskom i istraživačkom radu. 

U izvršnom dijelu prikupljanja podataka o javnom gradskom prometu – tramvajskom 

podsustavu, snimanje je omogućio Zagrebački električni tramvaj.  
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Kako je nabavka specijalizirane kamere kasnila (nabavka iz EU), planirana istraživanja su se 

provodila „in situ“  putem GPS lokatora koji su pribavljeni sa internacionalnog tržišta za 

potrebe prethodnog projekta pod nazivom „Razvoj planova održive urbane mobilnosti“ u 

mjesecu ožujku 2014. godine. 

Istraživanja provedena u okviru projekta, a temeljena na analizi dostupnih baza podataka u 

kojima su prezentirani indikatori i činitelji prijevozne potražnje, ukazuju da postoji dio 

podataka u javnim bazama (Statistički ljetopis RH, Statistički ljetopis Grada Zagreba, Izvješće o 

stanju sigurnosti u cestovnom prometu RH, i dr.), no također i da dio podataka koji se odnose 

na dinamičke veličine transportnog sustava gradova nedostaje (prosječna brzina kretanja 

vozila, modalne raspodjele, prosječna udaljenost putovanja po svrhama, prosječno vrijeme 

putovanja po svrhama i sl.). Dio prikupljenih a neobrađenih podataka vezanih za dinamičke 

prometne veličine dostupan je u Državnom zavodu za statistiku koji su prikupljeni prilikom 

popisa stanovništva 2011. godine. Treba konstatirati da Grad Zagreb, koji je najveća urbana 

sredina u Republici Hrvatskoj, nema sustavnog praćenja dinamičkih veličina transportnog 

sustava za svoje područje. Slična je situacija i za ostala urbana područja u Republici Hrvatskoj. 

Uobičajeno postoje prometne studije ili planovi koji su izrađeni za potrebe određene urbane 

sredine, no nakon toga ne postoje kontrolno prikupljanje podataka, kako bi se moglo pratiti 

efekt primijenjenih mjera u određenoj sredini. Također treba konstatirati da i dio dostupnih 

javnih podataka se ne objedinjava u resornom ministarstvu – Ministarstvu pomorstva, 

prometa i infrastrukture. 

Prije same provedbe istraživanja, prema planiranoj metodologiji, bilo je potrebno provjeriti i 

potreban uzorak snimanja koji će biti reprezentativan, te temeljem kojeg je moguće s 

određenom pouzdanošću zaključivati o osnovnom skupu. Dio projektnog tima bavio se, na 

znanstveno utemeljen način, provjerom potrebne veličine uzorka pri prikupljanju podataka. 

Provedenom provjerom utvrđena je potrebna veličina uzorka, u skladu s kojim je istraživanje 

provedeno, te je verificirana vjerodostojnost prikupljenih podataka. 

U planovima održive urbane mobilnosti javni gradski prijevoz je dominantni način putovanja, 

posebice radna putovanja (putovanja sa svrhom odlaska i dolaska s posla, odlazak u školu i sl.). 

Stoga je analiza operativnih karakteristika autobusnog podsustava javnog gradskog prijevoza 

od presudne važnosti ukoliko se želi stvoriti preduvjete za konkurentski odnos između javnog 

gradskog prijevoza i ostalih načina putovanja. Kako u Gradu Zagrebu autobusni podsustav 
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prolazi jednim dijelom (gradske linije) kroz urbano tkivo grada, te je manjim dijelom izdvojen 

od ostalog prometnog toka, istraživanje je fokusirano na analizu operativnih karakteristika 

tramvajskog podsustava javnog gradskog prijevoza. Također, radi usporedbe, izvršeno je 

snimanje i prigradsko-gradskih linija podsustava, kako bi se mogla izvršiti dubinska analiza  

operativnih karakteristika autobusnog podsustava prijevoza, te zaključiti o mjerama za 

poboljšanje podsustava, odnosno pojedinih linija.   

Prostorno vremenski podaci prikupljeni su u referentnim radnim danima za većinu vozila na  

linijama odabranih linija autobusnog podsustava.  

  

  



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   11 

 

REZULTATI PROJEKTA „ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG 

PRIJEVOZA U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI“ 

U sklopu znanstvenog projekta „Analiza funkcije javnog gradskog prijevoza u održivoj urbanoj 

mobilnosti“ prikupljeni su relevantni podaci o indikatorima urbane mobilnosti koji su bili 

temelj za daljnje analize. Pilot istraživanja autobusnog podsustava provedena su u Gradu 

Zagrebu tijekom mjeseca studenog 2014.   

U svrhu povećanja atraktivnosti autobusnog podsustava, cilj istraživanja projekta bio je uvid u 

nepravilnosti vremena putovanja na karakterističnim autobusnim linijama, te dobivanje 

operativne brzine radi usporedbe sa ostalim modalitetima prijevoza putnika u Gradu Zagrebu. 

Istraživanje je provedeno na sedam autobusnih linija Grada Zagreba različito položenih u 

gradskom tkivu – od linija koje se kreću po središtu grada do prigradskih linija. Za sve linije 

karakteristična je veoma slaba izdvojenost od ostalog prometa i nepostojanje davanja 

prednosti prolaska kroz semaforizirana raskrižja. 

 Istraživanje se je sastojalo od četiri etape: 

 prva etapa predstavlja izradu autobusnih linija u geoprostornom okruženju, 

 druga etapa istraživanja je prikupljanje podataka, 

 treća etapa je obrada autobusnih ruta, 

 četvrta etapa je interpretacija rezultata istraživanja. 

Za uzorak je odabrano sedam autobusnih linija, prikazanih u tablici 1. Reprezentativnost 

uzorka linija u vremenu istraživanja očituje se u raznolikosti s obzirom na tip linije i položaj u 

gradskom tkivu. Iz tablice je uočljivo kako je udio žutih trakova za većinu linija neznatan, te u 

pravilu ne pridonosi poboljšanju učinkovitosti. 

Uzorkom je obuhvaćeno, promatrajući linije pojedinačno, 202 stajlišta, 188 međustajališnih 

udaljenosti, odnosno 139 km autobusnih linija. 

Prikupljanje podataka je izvedeno na autobusnim linijama pomoću GPS lokatora postavljenim 

na vozačku konzolu autobusa. Podaci su prikupljani isključivo za radne dane, te su obuhvaćena 

3 karakteristična perioda tokom dana: 

 jutarnje vršno opterećenje, 06:30 – 08:30, J 

 izvanvršno opterećenje, 08:30 – 14:30, I 

 poslijepodnevno vršno opterećenje, 14:30 – 17:30, P.  
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Tablica 1. Odabrani reprezentativni uzorak autobusnih linija 

Linija Naziv Tip Položaj Udio žutih 

trakova, % 

118 Trg Mažuranića - Voltino gradska radijalna 0 

146 Reljkovićeva - Malešnica - Jankomir gradska radijalna 15 

109 Črnomerec - Dugave gradska tangencijalna 3 

220 Glavni kolodvor - Dugave gradska radijalna 6 

269 Borongaj - Sesvetski Kraljevec prigradska periferna 4 

110 Savski most - Botinec prigradska periferna 1 

168 Savski most - Ježdovec - Prečko prigradska periferna 0 

 

Za prikupljanje podataka je bila karakteristična pokrivenost vozila na linijama od 95 %, te 

maleni gubici zbog izostajanja GPS signala – zabilježeni su podaci u 90 % putovanja između dva 

terminala. 

Za obradu podataka korištena su tri specijalizirana softvera: 

 CanWay – za dobivanje ruta vozila i promjenu formata, 

 QGIS – za raščlambu ruta na putovanja, 

 MS Excel – za obradu ruta i interpretaciju rezultata. 

Iz raščlambe putovanja izrađene u QGIS-u dobivena su vremena putovanja na autobusnim 

linijama, pojedinačno po smjerovima. 

Rezultati obrade podataka su prikazani pomoću tri indikatora: 

 odstupanje vremena putovanja u odnosu na prosječno vrijeme putovanja, 

 odstupanje vremena putovanja u odnosu na slijed vozila, 

 obrtne brzine na liniji. 

Iz istraživanja se uočava kako najveća odstupanja vremena putovanja (oko 50% prosječnog 

vremena putovanja) nastaju na liniji 118 za izvanvršno i poslijepodnevno vršno opterećenje. 

Razlog tome je položaj linije u koridorima „zelenog vala“ oko terminala „Trg Mažuranića“, gdje 

dolazi do zagušenja prometnih tokova osobnih automobila.  

Također, primjećuje se odstupanje u odnosu na slijed vozila (interval) veće od jednog vozila u 

oba smjera na linijama 118 i 109 u poslijepodnevnom vršnom opterećenju. 
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Istraživanjem se primijetilo, kako uz manje iznimke, obrtna brzina raste kako je linija položena 

dalje od središta grada. Za linije 118 i 109 brzina je slična brzini u tramvajskom podsustavu od 

12,4 km/h, dok za ostale linije raste i do 2,5 puta većih vrijednosti na prigradskim linijama sa 

velikim međustajališnim udaljenostima. Također, obrtna brzina je uvijek najmanja najviše u 

poslijepodnevnom vršnom opterećenju jer traje duže ako se usporedi s jutarnjim vršnim 

opterećenjem. Konkretno, prosječna obrtna brzina za istraživane gradske linije iznosi 15,8 

km/h, a za prigradske linije 21,2 km/h. 

Zbog kratkoće trajanja projekta i nedovoljnog vremena, obrada podataka će se nastaviti u 

2015. godini. Iz velike baze od 34 snimljene rute, 542 putovanja i 800.000 GPS točaka moguće 

je osim navedena tri indikatora analizirati još značajnih indikatora kako bi se dobio što bolji 

uvid u funkcioniranje autobusnog podsustava Grada Zagreba.  

Također, kako bi se olakšao proces istraživanja autobusnih (i tramvajskih) linija predlaže se 

Zagrebačkom električnom tramvaju da zajedno s Gradom Zagrebom napravi georeferencirani 

video svih linija javnog gradskog prijevoza.      
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PLAN BUDUĆIH ISTRAŽIVANJA 

 

Očekuje se nastavak financiranja projekta „Razvoj planova održive urbane 

mobilnosti“  temeljem Ugovora o namjenskome višegodišnjem financiranju znanstvene 

djelatnosti u godinama 2013., 2014. i 2015.  na Sveučilištu u Zagrebu. 

Na budućem projektu se planiraju izvršiti sljedeće aktivnosti: 

 Dubinska analiza prostorno-vremenskih podataka o tramvajskom i autobusnom 

podsustavu u cilju poboljšanja kvalitete usluge (brzina putovanja, točnost i redovitost 

izvršavanja voznog reda i sl.) 

 Istraživanje zaposjednutosti i prometnog volumena na karakterističnim presjecima i 

karakterističnom vremenu u Gradu Zagrebu 

 Istraživanje utjecaja prometnog volumena na emisiju stakleničkih plinova i razinu buke 

u Gradu Zagrebu 

 Istraživanje parametara biciklističkog prometnog toka i korištenje bicikala u Gradu 

Zagrebu po svrsi putovanja 

 Sublimacija i izrada značajnijih  činitelja urbane mobilnosti za gradove RH. 

Javni gradski prijevoz u Gradu Zagrebu predstavlja okosnicu održive urbane mobilnosti, stoga 

će se fokus istraživanja nastaviti u tom pravcu na način da se  snime karakteristike putovanja 

kako bi se mogle poboljšati njegove performanse i predložiti određene mjere, posebice u 

povećanju operativne brzine. 

S ostalim sudionicima (Grad Zagreb, Udruge civilnog društva i dr., lokalne uprave drugih 

gradova) u procesu planiranja urbane mobilnosti pristupit će se formiranju zajedničke vizije 

razvoja prometnog sustava Grada Zagreba. Također, će se pristupiti i diseminaciji stečenih 

spoznaja ostalim gradovima u RH i susjednim zemljama (Srbija, Crna Gora i Bosna i 

Hercegovina). 

Planirana je i aktivna suradnja s Ministarstvom pomorstva, prometa i infrastrukture u području 

zakona i propisa kojima se uređuju pitanja gradskog prometa. 
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PROJEKTI TIM 

 

Voditelj projekta dr. sc. Davor Brčić (davor.brcic@fpz.hr), je izvanredni profesor na Fakultetu 

prometnih znanosti, Pročelnik je Odsjeka promet i Predstojnik Zavoda za gradski promet. 

Predaje niz predmeta na preddiplomskom, diplomskom, specijalističkom i poslijediplomskom 

doktorskom studiju, koji su vezani za urbani promet. Tijekom svog znanstvenog i 

profesionalnog rada vodio je ili sudjelovao u više znanstvenih i stručnih projekata. U svom 

profesionalnom radu fokus je usmjerio na: prometno planiranje i modeliranje prijevozne 

potražnje urbanih sredina, primjenu suvremene tehnologije u prometu, sigurnost u 

cestovnom prometu te održavanje cestovne infrastrukture urbanih sredina. 

 

Dr. sc. Ljupko Šimunović (ljupko.simunovic@fpz.hr) je izvanredni profesor na Fakultetu 

prometnih znanosti i voditelj Katedre za tehniku gradskog prometa. Predaje niz predmeta na 

preddiplomskom, diplomskom, specijalističkom i poslijediplomskom doktorskom studiju, koji 

su vezani za urbani promet. U svom profesionalnom radu vodio je niz znanstvenih i stručnih 

projekata iz područja gradskog prometa. Njegovo područje interesa je: planiranje u prometu, 

teorija prometnog toka, nemotorizirani promet i prometna sigurnost. 

 

Dr. sc. Gordana Štefančić (gordana.stefancic@fpz.hr) je redoviti profesor u trajnom zvanju na 

Fakultetu prometnih znanosti, voditeljica Katedre za tehnologiju gradskog prometa, 

voditeljica poslijediplomskog specijalističkog studija smjer Gradski promet. Predaje niz 

predmeta na preddiplomskom, diplomskom, specijalističkom i poslijediplomskom doktorskom 

studiju, koji su vezani za urbani promet. U svom profesionalnom radu vodila je niz znanstvenih 

i stručnih projekata iz područja gradskog prometa. Njezino područje interesa je tehnologija 

gradskog prometa, kolodvori i terminali i modeli prijevoza putnika u gradovima. 

 

Dr. sc. Marko Slavulj (marko.slavulj@fpz.hr) je doktor znanosti u području tehničkih znanosti, 

polje Tehnologija prometa i transport. Zaposlen je na fakultetu prometnih znanosti pri Zavodu 

za gradski promet. Njegovo područje interesa je upravljanje mobilnošću, ITS u gradskom 

prometu i planiranje gradskog prometa s posebnim fokusom na planove održive urbane 

mobilnosti. Nacionalna je kontakt osoba za razvoj SUMP-ova u Republici Hrvatskoj (Projekt 

ENDURANCE), http://www.epomm.eu/endurance/index.php?id=2803). 

 

Mario Ćosić (mario.cosic@fpz.hr) PhD cand., je diplomirani inženjer prometa. Asistent je na 

Fakultetu prometnih znanosti i doktorski kandidat na studiju Tehnološki sustavi u prometu i 

transportu. Njegovo područje interesa je prometno planiranje i prometna sigurnost. 
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Damir Budimir (damir.budimir@fpz.hr) PhD cand., je diplomirani inženjer prometa. Asistent 

je na Fakultetu prometnih znanosti  i doktorski kandidat na studiju Tehnološki sustavi u 

prometu i transportu. Njegovo područje interesa je projektiranje u prometu, Geografski 

Informacijski Sustavi u prometu i tehnička logistika. 

 

Diana Rupčić (diana.rupcic@fpz.hr), PhD cand. je diplomirana inženjerka matematike. 

Zaposlena je Fakultetu prometnih znanosti pri Katedri za primijenjenu matematiku i statistiku. 

Doktorski je kandidat na Prirodoslovnom-matematičkom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu. 

 

Pridruženi član projektu: 

Dino Šojat (dino.sojat@fpz.hr) je magistar inženjer gradskog prometa. Trenutačno je u 

svojstvu vanjskog stručnog suradnika na Fakultetu prometnih znanosti pri Zavodu za gradski 

promet. Njegovo područje interesa je gradski promet s naglaskom na modeliranje, simuliranje 

i optimizacije u javnom gradskom prijevozu. 

 

 

 

 

 

 

  

mailto:damir.budimir@fpz.hr
mailto:diana.rupcic@fpz.hr
mailto:dino.sojat@fpz.hr


ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SAŽECI IZLAGANJA 

  



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   18 

 

ODRŽIVI URBANI RAZVOJ I TRANSPORT 

Prof. dr. sc. Ljupko Šimunović 

Fakultet prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu 

Zavod za gradski promet 

 

 

 

Sažetak 

Gradovi današnjice odavno su prerasli svoje prvobitne humane okvire. Jedna od krivnji za to 

leži u neplaniranoj urbanizaciji i nekontroliranom širenju gradova. Centri aktivnosti, koji 

induciraju mobilnost, neplanski su razbacani na udaljena mjesta u gradovima. Povezivanje 

centara aktivnosti s mjestima stanovanja, za sada, najbolje osigurava vlastiti automobil. 

Međutim, nagli porast automobila na cesti polako se pretvara u svoju suprotnost i postaje 

kočnicom razvitka grada. Posljedice toga su velika zagađenja okoliša, rasipanje vremena i 

energije, mnoštvo nepotrebnih kretanja, otuđenost i osjećaj usamljenosti građana. 

Ponovno se oživljavaju ideje za humanizacijom gradskog prostora. Razvijene zemlje sve se više 

okreću održivom prometnom planiranju kojim se nastoje stvoriti pretpostavke za razvitak 

prometa sukladno društvenim potrebama i mogućnostima. Pred urbaniste i prometne planere 

postavlja se vrlo kompleksan zadatak za koji bi oni morali naći odgovarajuće rješenje. Zadatak 

održivosti je dugoročan i zahtjevan jer traži da se budućim generacijama osigura barem 

onoliko vrijednosti koliko je naslijeđeno od prethodne generacije. Budući da je zadatak 

kompleksan, njegovo rješavanje traži sinergiju ekspertnih znanja i uključivanje šire društvene 

zajednice u rješavanje navedenih problema. Prvo su to shvatili urbanisti i prometni planeri. 

Uočili su da razlike u namjeni zemljišta uzrokuju razlike u veličini, sastavu te prostornom i 

vremenskom rasporedu putovanja, što je vrlo bitno za optimalni raspored prometnih tokova 

unutar gradskog prostora. U svojoj studiji Martens, M.1 zaključuje da je: 

                                                        
1 Martens, M.: Adaptive cities in Europe: interrelationships between urban structure, mobility and regional 
planning strategies, FMG (AISSR), Amsterdam, 2006. 
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a) u malim monocentričnim gradovima nemotorizirani način putovanja najbolja  

alternativa automobilu 

b) u policentričnim gradovima, javni promet glavna alternativa prijevozu automobilom  

c) disperzivna gradska struktura najmanje održiva zbog niske gustoće i visoke ovisnosti o 

automobilu. 

Gradovi s niskom gustoćom stanovanja pokrivaju puno veće površine od gradova s visokom 

gustoćom i stoga više pogoduju za korištenje automobila, a manje za uporabu javnog prijevoza 

i bicikla. Nekontrolirano širenje gradova i razdioba aktivnosti u prostoru odnosno neplanske 

promjene u korištenju zemljišta, povećavaju prometnu potražnju čime se stvaraju zagušenja, 

koja automatski vode do ekonomskih gubitaka i socijalne ekskluzije stanovništva. 

S druge strane, efikasan transport, stimulira urbani rast, ekonomski razvoj, promjene u 

korištenju zemljišta, socijalni napredak i bolju inkluziju stanovništva. Kao zaključak može se 

izvesti da je urbani rast strogo povezan s transportom, ali s recipročnim posljedičnim efektima.  

Budući da je uočena jaka veza između namjene zemljišta i putovanja poduzimaju se zajedničke 

akcije kako bi se zadovoljila mobilnost, a u isto vrijeme smanjilo zagušenje. U novije vrijeme, 

naglasak se stavlja na učinkoviti, pravedan i ekološki prihvatljiv prijevoz. Ovo je potpuno 

suprotan pristup tradicionalnome, koji se temelji na maksimiziranju ponude, gradnji 

prometnica, davanju prioriteta i maksimiziranju protoka vozila pred protokom ljudi. 

Tradicionalno planiranje precjenjuje koristi tehničkih rješenja, a podcjenjuje indirektne 

troškove (npr. inducirane vožnje osobnim automobilima, prenamjene zemljišta itd..). Održivo 

planiranje usmjereno je na optimiziranje mobilnosti (slobodan izbor kako, kada i gdje 

putovati), minimiziranje gradnje, optimalno planiranje namjene zemljišta sa svrhom ugodnijeg 

života u gradu, upravljanje parkiranjem, comodality, povećanje popunjenosti automobila i 

ponudu alternativnih opcija mobilnosti s ciljem promjene načinske razdiobe putovanja (Modal 

Split). 

Stoga, u vođenju urbanističke politike, treba znatno više pažnje posvetiti prometu. Za 

rješavanje gradskih problema rijetko se koristi cjelovit, integralni pristup koji pravilno tretira 

sve vrste prometa. Obično se poduzimaju pojedinačne akcije čiji je primarni cilj estetsko 

uređenje grada i spašavanje kulturnih spomenika odnosno središta grada od propadanja, a ne 

sustavno rješavanje prometnih problema u gradu radi poboljšanje kvalitete života u 

gradovima.  



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   20 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   21 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   22 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   23 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   24 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   25 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   26 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   27 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   28 

 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   29 

 

  



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   30 

 

INIDKATORI AUTOBUSNOG PODSUSTAVA JGP-A 

Mario Ćosić, dipl. ing. 

Fakultet prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu 

Zavod za gradski promet 

 

 

 

Sažetak 

Posjedovanje informacija o indikatorima (pokazateljima) mobilnosti nužno je kako bi se stvorio 

temelj za konceptualno planiranje urbane mobilnosti u Gradu Zagrebu. Pomoću indikatora na 

učinkovit i jednostavan način pratimo promjene u prometu, tijekom određenog vremenskog 

razdoblja. Indikatori bi trebali na sažet, jednostavan i razumljiv način prikazati stanje u 

prometu i trendove promjena. Vjerodostojni indikatori trebaju imati slijedeće karakteristike: 

 Specifične (vezane za ostvarenje postavljenih ciljeva/rezultata) 

 Mjerljive (kvantitativno ili kvalitativno) 

 Dostupne (u okviru prihvatljivih troškova) 

 Relevantne (s obzirom na potrebe projektnog tima za informacijama) 

 Vremenski određene (definiraju vremenski period realizacije projektnih aktivnosti).  

U prezentaciji je analiziran autobusni podsustav javnog gradskog prometa Grada Zagreba, čiji 

su podaci uspoređeni s prosjekom odabranih sličnih europskih gradova  (gradova koji su po 

broju stanovnika i površini usporedivi s Gradom Zagrebom). Zbog dostupnosti većine 

podataka, referentna godina usporedbe je 2009. godina. Pojedini indikatori za Grad Zagreb 

izvedeni su iz „Prometne studije Grada Zagreba“ iz 1999. godine, budući da pojedini podaci 

nisu dostupni, metodološki prikupljeni i sistematizirani. U analizi su korišteni podaci iz 

slijedećih izvora: Državni zavod za statistiku Republike Hrvatske, Zagrebački električni tramvaj, 

Prometna studija Grada Zagreba – MVA 1999., Statistički ljetopis Grada Zagreba, European 

statistics - Eurostat, European Metropolitan Transport Authorities - EMTA, European Road 

Transport Research Advisory Council - ERTRAC. 
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METODOLOGIJA OBRADE GPS PUTANJA U AUTOBUSNOM PROMETU 

Damir Budimir, dipl. ing. 

Fakultet prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu 

Samostalne katedre - Katedra za opće 

programske sadržaje 

 

 

 

Sažetak 

Pred transportni sustav u urbanim sredinama postavljaju se sve zahtjevnija očekivanja. Dakle, 

mora odgovoriti prijevoznoj potražnji koja iskazuje svoje negativne učinke, koji su posebno 

izraženi u vršnim periodima prometnih gužvi koje postaju „rak rana“ suvremene mobilnosti u 

gradovima. Prikupljanje podataka o prometnim tokovima najčešće ima za cilj optimizaciju 

transportnih procesa kao odgovor na rastuću prijevoznu potražnju koja je producirana nizom 

povezanih činitelja. Dakle, da bi se moglo odgovoriti na nastale izazove prometne potražnje, 

poželjno je pratiti i analizirati pokazatelje (indikatore), dakle, mjerljive veličine na osnovu kojih 

je moguće adekvatno djelovanje i/ili sinkronizacija prometnih procesa u cjelini (optimalno 

iskoristiti raspoloživu prometnu infrastrukturu, pa sve do racionalizacije i destimulacije 

pojedinih vidova prijevoza).  

Stoga se i pristupilo pronalaženju metode prikupljanja podataka s obzirom na dostignuti razvoj 

suvremenih tehnologija, koja može omogućiti ekstrakciju bitnih pokazatelja na osnovu 

podataka koje sustav već posjeduje, a za sada se koriste samo za informiranje putnika. Dakle, 

radi se o podacima (putanjama kretanja) koji su rezultat praćenja kretanja vozila JGP-a, a koji 

bi se mogli (to pokazuju rezultati istraživanja u svijetu, a i u ovom projektu se to potvrdilo) 

dodatno iskoristiti i u svrhu mjerenja tj. praćenja pokazatelja neophodnih za stvarno 

vremensko upravljanje prometnim podsustavima. Na ovaj način bi mogli utjecati na proces 

odvijanja prijevoznog podsustava (primjerice autobusni) kroz integrativnu razmjenu 

informacija s upravljačkim sustavima. Time bi se ostvarile pretpostavke za sinergijski učinak 

na bazi prikupljanih pokazatelja i mogućnosti adaptivnog upravljanje kao poželjnog načina za 



ANALIZA FUNKCIJE JAVNOG GRADSKOG PRIJEVOZA  U ODRŽIVOJ URBANOJ MOBILNOSTI 

ZBORNIK                   35 

 

sprječavanje nastanka i/ili rješenja mnogih problema, te kvalitetnije Planove Održive Urbane 

Mobilnosti. 

Dakle, osnovni cilj istraživanja na prikupljanju i obradi podataka u gradovima zasnovanog na 

pokretnim osjetilima (globalnom pozicioniranju) je u stvaranju održivog prometnog sustava 

koji:   

 pruža učinkovitiji način analize problema vezanih uz transport (u gradskim područjima), 

 doprinosi sigurnosti i kvaliteti usluge, 

 ostvaruje učinkovitost i ekonomičnost transporta (osoba i roba),  

 doprinosi povećanju atraktivnosti JGP-a, 

 u konačnici smanjuje zagađenja, emisije stakleničkih plinova i potrošnju energije.  

Pristup koji smo istraživali u ovom projektu zahtijevao je detaljnu analizu značajki prometnog 

podsustava (autobusni prijevoz) i primjenu naprednih tehnika fuzije i asocijacije senzorskih 

podataka s drugim podacima koji karakteriziraju sustav koji se analizirao; pa bi se moglo reći 

da se ova metoda bazira na prikupljanju podataka provodeći fuziju klasičnih podataka od 

senzora s podatcima percipiranim iz okoline. Istraživanje u sklopu ovog projekta zbog 

vremenskog ograničenja nije u potpunosti sprovedeno, međutim rezultati koji su dobiveni 

ovim istraživanjem su očekivano dobri.   
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VELIČINA UZORKA U PROCJENI PROSJEČNE BRZINE PUTOVANJA 

Diana Rupčić, dipl. ing. mat. 

Fakultet prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu 

Katedra za primijenjenu matematiku i 

statistiku  

 

 

 

Sažetak 

Postavljanjem GPS uređaja u autobuse na 7 autobusnih linija u Zagrebu, dobiveni su podaci o 

prosječnoj brzini pojedine vožnje na svakoj liniji. Cilj istraživanja bio je odrediti minimalan broj 

vožnji (veličinu uzorka) da bi se postigli zadani uvjeti, a to su nivo pouzdanosti od 95 % i 

relativna greška (𝑒) od 5 %. Da bi se izračunala potrebna veličina uzorka 𝑛, koristi se formula 

koja se bazira na standarnoj normalnoj distribuciji i koeficijentu varijacije (𝑘𝑣) te glasi: 

𝑛 ≈ (
𝑧𝛼 ∙ 𝑘𝑣

𝑒
)

2

. 

Ova aproksimacija je točnija sa povećanjem broja 𝑛 te se smatra pouzdanom za 𝑛 > 30. 

Prethodna istraživanja su pokazala da se koeficijent varijacije kreće između 10-20 %, ali s 

obzirom na veliki varijabilitet između samih linija, bilo je potrebno procijeniti 𝑘𝑣 za svaku 

pojedinu autobusnu liniju. 

Budući da je koeficijent varijacije omjer standarne devijacije i očekivanja, kao logičan izbor za 

procjenitelja od 𝑘𝑣 (𝑘�̂�) uzima se omjer empirijske standarne devijacije i aritmetičke sredine, 

no taj procjenitelj nije nepristran. Pristranost je naročito izražena ako je uzorak pozitivno 

asimetričan, tj. ako je procjenitelj koeficijenta asimetrije, �̂�, veći od 2.5 ∙ 𝑘�̂�. Naši podaci su se 

pokazali  blago asimetrični u lijevu stranu (�̂� < 0) pa u tom slučaju nisu bile potrebne korekcije 

za 𝑘�̂�. Dobiveni su koeficijenti varijacije u iznosu 9-17 % (ovisno o liniji), a s obzirom na veliki 

broj izmjerenih prosječnih brzina, relativna greška je smanjena na 2-4 %. 
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REZULTATI ISTRAŽIVANJA AUTOBUSNOG PODSUSTAVA U GRADU 

ZAGREBU 

Dino Šojat, mag. ing. traff. 

Fakultet prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu 

Zavod za gradski promet, vanjski suradnik 

 

 

Sažetak 

Javni gradski prijevoz predstavlja okosnicu održive urbane mobilnosti u gradovima zbog 

visokog operativnog kapaciteta (u usporedbi sa osobnim automobilom), mogućnosti 

korištenja od strane najvećeg broja stanovnika (u usporedbi sa pješačenjem i biciklom), te 

prostorne, ekološke i ekonomske prihvatljivosti. Sukladno navedenom, javni gradski prijevoz 

predstavlja osnovni element pri donošenju planova održive urbane mobilnosti. 

Unatoč neodrživosti modaliteta osobnog automobila na gradskim prometnicama, on je glavni 

konkurent javnom gradskom prijevozu zbog manjih vremena putovanja, prijevoza „od vrata 

do vrata“ i veće udobnosti vožnje. Kako je u kontekstu održive urbane mobilnosti nužno postići 

modalnu preraspodjelu dijela gradskih putovanja sa osobnog automobila, prvenstveno je 

nužno učiniti gradski prijevoz atraktivnijim kroz povećanje njegove učinkovitosti u smislu 

smanjenja vremena vožnje u mreži linija, smanjenja vremena čekanja na dolazak vozila na 

stajalištima i smanjenja vremena provedenog izvan mreže linija. Također, nužno je promatrati 

javni gradski prijevoz kroz smanjenje utjecaja nepravilnosti koje se događaju u mreži linija, a 

znatno utječu na odstupanja vremena putovanja vozila. Nakon povećanja učinkovitosti kao 

temeljnog kriterija modalne preraspodjele, u obzir je potrebno uzeti i sekundarne kriterije 

(prihvatljive vozarine, niskopodna klimatizirana vozila, uređena stajališta i terminali itd.). 

Istraživanje je provedeno na 7 autobusnih linija Grada Zagreba različito položenih u gradskom 

tkivu – od linija koje se kreću po središtu Grada do prigradskih linija. Za sve linije 

karakteristična je veoma slaba izdvojenost od ostalog prometa i nepostojanje davanja 

prednosti prolaska kroz semaforizirana raskrižja. Istraživanje se je sastojalo od četiri etape: 
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 prva etapa predstavlja izradu autobusnih linija u geoprostornom okruženju, 

 druga etapa istraživanja je prikupljanje podataka o vremenima vožnje u jutarnjem 

vršnom opterećenju, izvanvršnom opterećenju i poslijepodnevnom vršnom 

opterećenju pomoću GPS lokatora postavljenim na 7 odabranih autobusnih linija, 

 treća etapa je obrada autobusnih ruta, 

 četvrta etapa je interpretacija rezultata istraživanja. 

Rezultati su predočeni u obliku usporedbe vremena putovanja pojedinih vožnji sa idealiziranim 

uvjetima i dobivanja obrtnih brzina na linijama radi usporedbe s obzirom na položaj u 

gradskom tkivu. Cilj istraživanja je bio uvid u nepravilnosti vremena putovanja na autobusnim 

linijama u razdobljima tokom radnog dana, te dobivanja učinaka tih nepravilnosti na 

cjelokupan prijevozni proces. U svrhu povećanja učinkovitosti autobusnog podsustava u Gradu 

Zagrebu, istaknuti su čimbenici koji utječu na smanjenje performansi, te su predložene mjere 

za otklanjanje nepravilnosti u vremenima putovanja i povećanje operativne brzine u 

autobusnom podsustavu Grada Zagreba. Takve mjere se svode na: 

 povećanje udjela operacionaliziranog prioriteta automatskim upravljanjem 

prometom, 

 izdvajanje autobusnog od ostalog prometa. 

Također, predstavljen je mogući okvir nastavka istraživanja, čija je osnovna zamisao 

mogućnost prometnog održavanja autobusnog podsustava u realnom vremenu. Takva vrsta 

istraživanja trebala bi sadržavati: 

 izradu detaljne georeferencirane baze podataka o autobusnom podsustavu, koja bi 

sadržavala tipove trakova, pješačke prijelaze, semaforizirana raskrižja i ostale 

elemente, 

 mogućnosti izvršavanja optimizacije i racionalizacije prijevoznog procesa, 

 upravljanje prijevoznom potražnjom i testiranje hipoteza na mreži korištenjem 

simulacijskih alata. 
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SADRŽAJ PROJEKATA NA TEMU IZRADE PLANOVA URBANE 

MOBILNOSTI 

dr. sc. Marko Slavulj 

Fakultet prometnih znanosti Sveučilišta u 

Zagrebu 

Zavod za gradski promet 

 

 

 

Sažetak 

Politika i mjere utvrđene Planom održive urbane mobilnosti trebaju uključivati sve oblike i 

načine transporta u cijeloj gradskoj aglomeraciji kao što su javni i privatni, putnički i robni, 

motorizirani i nemotorizirani, pokretni i promet u mirovanju.  

Usporede li se odgovori ispitanika javnih konzultacija u HR i EU na temu sadržaja Planova 

održive urbane mobilnosti dolazi se do zaključka da su odgovori za prva tri mjesta isti 

(Pješačenje i biciklizam, Javni gradski prijevoz i Integrirani prometni sustav). 

Dubinskom analizom važnosti pojedinih tema za SUMP-ove, tema javnog gradskog prijevoza 

ocijenjena je prosječnom ocjenom 4,64 (od maksimalnih 5), tema nemotoriziranog prometa 

4,61, a tema dostavnog prometa 3,57.  

Razmjena informacija, znanja i iskustava u području održive urbane mobilnosti provodi se kroz 

brojne projekte koje provodi i podržava Europska unija. Važniji projekti sa vlastitim bazama 

podataka su CIVITAS (inicijativa koja doprinosi postizanju održivog, čistijeg i energetski 

učinkovitijeg prometa u gradovima diljem Europe), ELTIS (web portal o urbanoj mobilnosti) i 

EPOMM (Europska platforma za mobilnost). 

Primjeri dobre prakse provođenja Planova održive urbane mobilnosti u gradovima Europske 

unije, rezultirali su pozitivnim učincima u odnosu na postavljene ciljeve (npr. Copenhagen, Lille 

i dr.). Izradom „Planova održive urbane mobilnosti“ u Republici Hrvatskoj pridonijelo bi se 

lakšem ostvarivanju definiranih ciljeva u pojedinim gradovima.   
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Ministarstvo pomorstva, prometa i infrastrukture i u suradnji s drugim nadležnim 

ministarstvima na nacionalnom nivou trebaju osigurati uvjete za političku prihvatljivost SUMP-

ova, kao i pomoć pri dodjeli (sufinanciranju) financijskih sredstava Europske unije u sljedećem 

razdoblju (2014. – 2020.) za projekte održive gradske i prigradske mobilnosti.   
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ZAKLJUČCI OKRUGLOG STOLA 

1. Koncept održive urbane mobilnosti uvjet je opstanka i održavanja urbane mobilnosti u 

urbanoj strukturi, a posebice u metropolitanskim područjima. 

 

2. Mobilnost korisnika prometnog sustava u urbanim aglomeracijama predstavlja 

esencijalno pitanje u globalnom trendu urbanizacije. 

 

3. U cilju energetske, ekološke i ekonomske racionalnosti urbanih prostora, javni gradski 

prijevoz predstavlja okosnicu učinkovitog prometnog sustava. Stoga je nužno radi 

postizanja konkurentnosti površinskog javnog gradskog prijevoza, stvoriti temelj za 

analizu prostorno-vremenskih indikatora performansi ovog oblika prijevoza. 

 

4. Planovi održive urbane mobilnosti su alat koji predstavlja sukus ciljeva i mjera koje teže 

racionalnom, sigurnom, efikasnom i dostupnom urbanom transportnom sustavu. 

 

5. Na nacionalnoj razini (Republici Hrvatskoj) nužno je snažnije krenuti s izradom baza 

prometnih podataka kao preduvjeta za izradu planova održive urbane mobilnosti. 

 

6. U skladu s prometnom politikom Europske unije, izrada planova urbane mobilnosti 

omogućava urbanim sredinama pristup fondovima EU.  

 

7. Nužno je na nacionalnoj razini (u Republici Hrvatskoj) započeti s izradom smjernica za 

izradu planova održive urbane mobilnosti.  

 

8. CiViNET mrežu Slovenija-Hrvatska potrebno je proaktivnije koristiti za širenje  primjera 

dobre prakse urbanih sredina europskog okruženja, te na taj način podupirati i 

promovirati izradu i provođenje planova održive urbane mobilnosti.  

Zagreb, 22 prosinca 2014.  

Organizacijski odbor 
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POPIS SUDIONIKA OKRUGLOG STOLA 

Na okruglom stolu bili su prisutni predstavnici: 

 Državne uprave i jedinica lokalne samouprave:  

o Ministarstvo unutarnjih poslova RH –MUP RH 

o Grad Samobor 

o Grad Velika Gorica 

o Grad Zagreb (Gradski ured za energetiku, Gradski ured za strategijsko 

planiranje, Gradski ured za prostorno uređenje, izgradnju Grada, graditeljstvo, 

komunalne poslove i promet) 

 Tvrtke 

o Zagrebački električni tramvaj -ZET 

o Hrvatske ceste d.o.o. 

o LUKOM d.o.o. Ludbreg 

o Hrvatski autoklub HAK 

 Udruga civilnog društva 

o Sindikat biciklista 

 Studenti Fakulteta prometnih znanosti i ostala zainteresirana javnost.  
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